储

行

临

县

支行

力

支

,地方

色产

动

经济专刊部主办 组版:张文慧 责编:王耀 符宏伟 校对:刘挺 电子信箱:llrbjjb@163.com

# 路网通 管网畅 家园暖 绿意浓

-岚县城市更新的民生"答卷"

#### □ 本报记者 韩笑 王华燕

"以前这条路坑坑洼洼,下雨天出门满 脚全是泥,现在不仅平坦又好走,晚上路灯 还亮堂堂的,出来遛弯心里都敞亮!"家住岚 县向阳路附近的王大爷看着家门口焕然一 新的街道,脸上的笑意藏都藏不住。这温暖 的一幕,正是岚县近年来城市更新行动的生

自被列为第二批县城绿色低碳建设试点 县以来,岚县始终坚守"人民城市人民建,人 民城市为人民"的理念,以科学规划为笔、以 务实行动为墨,在城市更新的画卷上不断勾 勒美好图景。从交通路网的优化到地下管网 的升级,从老旧小区的改造到生态绿地的拓 展, 岚县用一项项实打实的民生工程, 让城市 既有"面子"更有"里子",让居民的幸福感在 家门口持续升级。

交通是城市的"血脉", 岚县深知畅通的 路网对民生的重要性。为此,当地政府精心 制定五年规划,稳步推进市政主次干道改 造。2022年起,人民路、向阳路、秀荣街率先 启动提质改造。曾经拥堵狭窄的道路变得宽 敞平整,标线清晰的车道、崭新的人行道与沿

街绿化相映成趣。眼下,龙山街、崇文街、宜 芳街的改造工程已进入收尾阶段,大型机械 穿梭工作,工人师傅们加班加点赶进度,处处 是热火朝天的建设场景。截至目前,岚县城 市道路改造总长度已达4.2公里。"以前上班 要绕路,遇上堵车更是闹心,现在走改造后的 秀荣街,十分钟就能到单位,通勤效率比以前 高太多了!"上班族张薇的真切感慨,道出了 不少市民的心声。

如果说道路是城市的"动脉",那地下管 网就是维系城市正常运行的"毛细血管"。过 去, 岚县部分区域每逢雨季就容易内涝, 还时 常出现供水不稳定等问题,地下管网老化正 是背后的关键症结。2024年,《岚县地下管网 管廊及设施建设改造实施方案》正式获批,为 地下管网改造按下"加速键"。施工人员顶烈 日、冒严寒,在地下深处有条不紊地铺设新管 网,同步推进供水、雨水分流、污水治理、热力 改造工程。改造完成后,城市排水防涝能力

显著提升,冬季供暖更稳定,居民用水更放 心。"现在冬天家里温度也能稳定在24度,比 以前暖和多了,再也不用裹着厚棉袄在家待 着了。"宜居苑社区的刘俊俊笑着分享生活的

住房牵动千家万户,"让居民住得舒心" 是岚县城市更新的重要目标。"以前租房子 总担心房东涨房租,搬来搬去特别折腾,现 在申请到了公租房,每月租金低,还能长期 住,终于有了属于自己的'小家'!"刚搬进新 家的刘先生,一边忙着摆新家具,一边向朋 友展示温馨的住所。在利民小区,6栋崭新 的公租房拔地而起,统一雅致的外墙搭配干 净整洁的街道,透着满满的生活暖意。12-17号楼及配套基础设施建成后,共提供302 套优质住房,帮助882名住房困难群众圆了

作为第二批县城绿色低碳建设试点县, 岚县始终把生态保护摆在突出位置,让绿色

成为城市发展的鲜明底色。以前逛公园要 跑远路,如今出门几步就能遇见"绿色惊 喜"。十二三公里的绿道沿河畔蜿蜒、顺路 边延伸,草木葱茏、繁花点缀,成了居民休闲 散步的好去处;多个"口袋公园"紧邻小区、 坐落街角,小巧精致却生机盎然;生活垃圾 分类也成了新风尚,小区内分类垃圾桶整齐 摆放,志愿者耐心指导,扔垃圾变成了"讲文 明、护环境"的自觉行动,小区环境愈发干净

夕阳西下时,岚县的街头满是生活的烟 火气:绿道上,老人牵着孩子慢慢走着,说着 路平灯亮、绿意绕家的舒心;公租房楼下,大 家聚在一起闲聊家长里短,言语间满是对新 生活的满足,笑声顺着晚风散开;亮着暖光的 路灯下,下班的人踩着平坦的路回家,不用再 担心脚下的坑洼。

这座老县城没有因"更新"丢掉烟火气, 反而让每一份寻常日子里的踏实,都有了更 坚实的依托。未来,岚县还会循着"人民城 市"的初心继续走下去,让平整的路再延伸 些、让温暖的家再增多些、让身边的绿再浓郁 些,让每一个生活在这里的人,都能在老城的 新颜里,找到稳稳的幸福。

### □ 本报记者 张文慧

金秋时节,临县广袤的枣林枝 头已悄然酝酿着赤红。密匝匝的青 果间,枣农林间穿梭的爽朗笑声与 枝叶摩挲声交融,奏响丰收的前 奏。作为闻名遐迩的"中国红枣之 乡",临县的红枣产业承载着万千农 家的希望。近年来,邮储银行临县 支行始终将服务实体经济、助推乡 村振兴作为使命,深耕这片沃土,为 临县红枣特色产业蓬勃发展注入源 源不断的金融动能。当累累硕果即 将再度压弯枝头,该行已提前布局, 为全县340户红枣经销商户精准注 人产业链贷款与极速贷信用贷款资 金,全力保障新季红枣收购顺畅。

围绕吕梁市委、市政府高起点 擘画的"985"重点产业链及专业镇 建设蓝图,临县依托深厚红枣产业 基础,全力打造特色专业县。邮储 银行临县支行主动融入地方发展大 局,将目光聚焦于红枣产业核心区 -兔坂、克虎、八堡三大园区,致 力于延伸产业链条、提升价值层 级。在吕梁市分行的鼎力支持下, 该行组织精干力量深入园区,接连 举办红枣产业推进会,更迈开步子 走进商户库房、枣农田间,倾听最切 实的需求,力求金融供给与产业脉 动同频共振。

#### 以信为桥,纾困惠农润心田

精诚所至,金石为开。邮储银 行临县支行上下奔走、深入调研的 汗水,浇灌出丰硕成果。目前,该行 服务红枣产业客户已达340户,累 计授信额度突破1.11亿元,当前贷 款余额5722万元。回望来时路,该 行对红枣产业的支持力度始终澎湃 -2010年至2014年间,单年放款 峰值高达1.4亿元,十余年累计投放 更逾4亿元。数字背后,是金融活 水对一方特色产业的坚定托举。

在八堡乡八堡村,临县枣运来 枣业有限公司总经理郝育明今年格 外踏实。这位与红枣打交道二十余 年的老把式,从最初的肩挑贩卖,逐 步发展为初加工,再到如今建起上

千平米的自有冷库,每一步都离不开邮储银行的相扶相 伴。今年公司扩建冷库占压了部分资金,红枣集中收购季 迫在眉睫,资金缺口让他一度愁眉不展。邮储银行临县支 行客户经理多次上门后,迅速为其匹配100万元产业链贷 款,郝育明紧锁的眉头终于舒展:"收购资金一下有了着 落,真是解了燃眉之急!"

兔坂镇庄头村的苗红巧,同样是邮储银行一路支持的 "老朋友"。自2018年初涉红枣购销,邮储银行20万元起 步的资金便助她扬帆起航。经年累月在枣业中摸爬滚打, 如今的苗红巧已在兔坂园区拥有千余平米库房与烤炉设 备,年销售额突破千万元。今年红枣成熟季,她计划远赴 新疆拓展优质货源,资金需求陡增。邮储银行及时响应, 将其授信额度提升至100万元,再次为她鼓足了闯市场的 底气。"从20万到100万,邮储银行始终在创业路上为我 '添柴加火'。"苗红巧感慨道,"这贷款实实在在,邮储银行 是咱们农民信得过、靠得住的亲民银行!"

#### 赋能产业,红枣之乡展新颜

从郝育明二十年的创业坚持到苗红巧购销网络的不 断拓展,从单一收购到冷库储存、精深加工,金融的深度浸 润正悄然重塑着临县红枣产业的筋骨与面貌。邮储银行 的信贷支持,已不仅是解一时之困的"及时雨",更是推动

一颗日渐饱满的果实晕染上丰收的金红底色。邮储银行 临县支行扎根乡土、服务实体的承诺,正如这冬煦般温暖 恒久。该行负责人表示,将持续聚焦红枣产业全链条发展 需求,不断创新金融产品与服务模式,以更精准、更充沛的 金融活水,滋养临县红枣特色产业根基,助力其在乡村振 兴的时代大潮中焕发更加夺目的光彩,真正"贷"动红枣产

产业层级跃升、助力枣农增收致富的源头活水。 立冬已至,暖阳静静流淌在临县连绵的枣林间,将每

业的美好明天。

#### 国网汾阳市供电公司

### 守护"银发"保安全

本报讯 近日,国网汾 阳市供电公司共产党员服 务队走进社区,为独居老 人、留守家庭开展"安全用 电进家门"专项行动。通过 排查隐患,科普宣传,为银 发群体筑牢用电安全防线, 用实际行动诠释"人民电业

为人民"的服务宗旨。 针对节日期间用电负 荷激增、老人安全意识薄弱 等特点,服务队提前梳理辖 区内独居老人名单,制定 "一户一策"服务方案。队 员们携带红外测温仪、万用 表等设备,对老人家中的线 路、开关、漏电保护器进行 全面体检,重点排查私拉乱 接、超负荷用电等隐患。仅 双节期间,累计走访37户, 消除线路老化、插座松动等 隐患12处,免费更换节能灯 泡6个。为让宣传更接地 气,队员们以漫画形式呈现 "湿手触电"等危险场景;现 电难题,让电力服务更有温

感慨:"以前总觉得用电危 险,现在知道了怎么查隐 患、怎么避风险,心里踏实 多了!" "您扫这个二维码,就

测线路、如何正确拨打供电

服务热线。78岁的王奶奶

能在'网上国网'App上查 电费、报故障,我们24小时 在线!"在汾阳市西河街道, 党员服务队队员宋亮手把 手教老人使用智能缴费平 台。针对老年人"数字鸿 沟"问题,服务队推出"适老 化"服务,为手机预装便捷 缴费软件、为老人存储片区 电工姓名及电话号码,把安 全用电知识送进千家万户, 让老人用上放心电、安心

下一步,国网汾阳供电 公司计划将"银发安全用 电"服务纳入常态化工作机 制,切实解决老年群体的用 场演示如何使用测电笔检 度、更显担当。

### 高质量加好 人生实事

随着城市的更新,民生工 程,关乎城市的发展。近日,吕 梁新区三大场馆(档案馆、博物 合发展,努力打造宜居、宜业、

记者 侯利军 摄

宜游的美丽幸福吕梁。



本报讯 (记者 康桂芳) "以前点 份炒饭,为凑满减多买的小吃总吃不 完,现在好了,商家有'一人食套餐',想 不要餐具也能选上,再也不瞎浪费 了!"市民康女士在外卖点餐后,忍不

住跟记者分享这份变化。 快节奏的现代生活,外卖成了不少 人吃饭的首选,可便捷背后没少带来浪 费的麻烦。为优惠多买、餐具过度包装 等问题不少人都遇见过。市民王先生 说:"之前为凑'满35减5',硬加了份饮 料,最后饭没吃完、饮料也剩着,心疼又 可惜。"还有市民反映,"明明选了无需 餐具,送来的餐盒里照样有筷子勺子, 扔了浪费,留着又用不上。"

受

青

睐

卖

点

浪

不光消费者犯愁,商家也有苦 衷。"我们也没办法!"市区某家常菜馆 李老板坦言。过去一份18元的宫保 鸡丁满减外加包装费用和配送费用 后,实际的收入不足10元,为吸引顾 客送的饮品、小零食常被浪费,"怕因 没送餐具被打差评,索性全配,每天光 浪费的成本就有几十块钱。"

好在现在这些浪费情况正在逐步 改善。记者打开多个外卖平台看到, 不少餐馆首页都贴着"厉行节俭""够 吃就好"的提示,宫保鸡丁、肉炒土豆 丝这些家常菜,都能点"半份",一个人 吃正合适。除了餐品分量优化,包装 也更环保,部分商家也开始使用可降 解的环保餐盒和包装材料。

拒绝浪费既是对资源的珍视,也 是对劳动的尊重。在此呼吁,消费者 点餐时可优先选择"小份餐""一人 食",根据实际食量下单,避免为凑满 减盲目加购;如果时间允许,选择堂食 既能按需点餐,也能减少一次性餐具

使用。同时期待平台进一步优化促销机制,多推"小 份菜满减""按需优惠",商家持续丰富节约型餐品选 项,让"厉行节约"成为外卖消费的常态,让节约风尚 融入每一次用餐场景。



吕梁农商银行

## 党建引领赴田间 助农抢收解民忧

本报讯(记者 刘华)深秋时节,吕 梁大地秋粮收尾进入关键阶段,而此前持 续多日的阴雨天气,给离石区吴城镇任家 塔村农户带来了秋收"收尾难题"。吕梁 农商银行坚持以党建为引领,深化"党建+ 乡村振兴"融合实践,迅速组织党员干部 组建"秋收帮扶队"下沉驻村帮扶点,以 "抢收、抢种、保丰收"的"双抢一保"行动, 为村民破解急难愁盼,让党旗在田间地头 高高飘扬。

受10月以来连阴雨天气影响,任家 塔村的部分玉米、谷子等作物滞留田间, 加之部分农户缺乏劳动力,粮食面临霉 变、发芽风险,秋收进度受到明显影响。 该行得知情况后,第一时间召开专题会议 部署帮扶工作,从党员队伍中筛选20余 名有农耕经验、体力充沛的骨干力量,配 齐镰刀、编织袋等农具组建帮扶队。帮扶 队提前与村"两委"深度对接,全面摸清待

收割地块位置、作物种类及农户实际需 求,科学划分责任片区,明确收割、搬运、 晾晒等环节分工,确保帮扶工作精准高效 推进。

在任家塔村的农田里,红色志愿服与 金黄的作物相映成趣,成为最动人的风景 线。收割组党员弯腰挥镰,动作娴熟地收 割成熟作物,汗水浸湿衣衫仍干劲十足; 搬运组党员肩扛手抱,快速将收割的粮食 转运至农户家中或临时晾晒点;晾晒组党 员细致摊开、反复翻动粮食,全力防范受 潮霉变。"今年雨水多,粮食收不完心里一 直揪着,多亏农商行的党员们来帮忙,真 是解了燃眉之急!"看着满院干爽的粮食,

把手传授给农户,从"抢收"延伸到"保 收",全方位守护秋收成果。 "我们根植农村、服务农民,不仅要做

群众金融上的'帮手',更要做生活里的 '邻里'。"吕梁农村商业银行副行长郭昌 志表示。近年来,该行始终将服务乡村振 兴作为核心使命,既通过信贷支持赋能农 户发展种植、养殖产业,又在春耕、秋收等 关键农事节点,以主题党日活动为载体, 组织党员下沉一线办实事、解民忧,用实 际行动践行"金融为民"的初心使命,让党 建力量成为推动乡村振兴的"红色引擎"。

村民们脸上洋溢着欣慰的笑容。帮扶队

还主动向村农技员请教雨天储粮技巧,手

## 百计保障粮食安全。

市体育局

### 农趣赛场燃活力 体育赋能促振兴

本报讯(记者 刘小宇)近日,由市 体育局主办、临县湍水头镇人民政府协办 的"金秋运动添活力 体育赋能促振兴"趣 味运动会在临县沐浴村火热开赛,村民们 在欢声笑语中畅享运动乐趣,共赴一场健 康与欢乐的盛会。

当日上午,沐浴村小广场彩旗飘扬,趣 味运动会正式拉开帷幕。赛事紧扣农村群 众生活特点,精心设置"金秋投硕果""谷满 运粮忙""巧手套丰收""粮仓冲刺环""幸运 滚滚来"五项特色项目,将农耕元素与运动 竞技巧妙融合,既接地气又富挑战性。参 赛者领取参与单后逐一闯关,每完成一个

项目即可获得抽纸、毛巾、醋、不锈钢盆等 实用日用品奖励。现场村民争先恐后、踊 跃参与,欢呼声与喝彩声不绝于耳。

"大家参与热情特别高,氛围特别浓, 领到的礼品也特别实用!"临县湍水头镇 沐浴村村民刘小强难掩喜悦,"这活动给 新农村建设注入了新鲜活力,咱们建设家 乡的劲头更足了!"

拔河比赛的登场让现场氛围推向高潮。 市体育局、市公共体育服务中心及乡镇机关、 各村组建的12支代表队同台竞技,用力量 与协作演绎乡村运动的别样精彩。随着裁判 哨声响起,队员们瞬间发力,双手紧握长

绳,脚步稳稳扎根,一场紧张的拉锯战就此 展开。场边村民自发组成拉拉队,呐喊助威 声此起彼伏。经过多轮激烈比拼,市体育局 代表队凭借默契配合与顽强毅力摘得桂冠。

此次运动会是市体育局以体育惠民 助力乡村振兴的生动实践。市体育局派 驻临县湍水头镇沐浴村第一书记郝晓芸 介绍:"自去年8月底帮扶沐浴村以来,我 们充分发挥体育部门优势,建成湍水头镇 多功能运动场,配送体育器材,举办趣味 赛事。如今再续运动情缘,就是要让村民 们放下琐事走出家门,在笑声中动起来, 真切感受体育带来的暖意。"